

# EL DEFENSOR DE GRANADA

**AÑO VII** **PERIÓDICO INDEPENDIENTE** **N.º 18.952**

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**—En Granada, en mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, 20 pesetas.—En el extranjero, pago adelantado.

**TARIFA DE ANUNCIOS.**—Oficiales y especiales, por cada centímetro de línea, en el ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro de línea: En 1.ª plana, 8; en 2.ª, 5,50; en 3.ª, 4; en 4.ª, 2,50.

**TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.**—Esquelas al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas. en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 75.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis y siete, se publicarán en su día, a juicio de la Dirección.—**TARIFAS DE COMUNICADOS.**—De dos a cinco palabras, a juicio del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, pral.

Martes 30 de Septiembre de 1919

TALLERES: Moral Alta, 11.

## RECONSTITUCION LEY DE SANIDAD

Entre los planes de reconstitución anunciados por el Gobierno, figura como aspecto o interesantísimo un proyecto de ley de Sanidad.

El ministro de la Gobernación ha lanzado a todos los vientos la noticia, mostrándose decidido a resolver este magno problema, de verdadero interés nacional. Y aunque la situación política es una interrogante, la idea de organizar medernamente los servicios sanitarios, ha producido grata impresión.

En España todo está por reconstituir. Cuando se habla de nuestro atraso en tono pesimista, no se miente, aunque parezcan exageradas las apreciaciones. La realidad es bastante para entenebrer todo juicio. Ni a cultura popular, muy desarrollada por la falta de escuelas y de eficaces métodos de enseñanza, ni la escasez de comunicaciones, ni el precario desenvolvimiento de la producción, nos autorizan a entonar cantos de optimismo.

Mucho menos, en lo que afecta a los problemas sanitarios. En este orden de cosas, el atraso constituye una verdadera vergüenza, que se traduce en un aterrador crecimiento de las estadísticas de mortalidad. No hay nada sólidamente organizado. Estamos todavía en período teorizante. La realidad ofrece en todas partes y a todas horas: los casos más bochornosos. Y sin embargo, ¿hay nada más trascendente en la vida de un país que la implantación de una moderna y concienzuda política sanitaria?

La higienización y el saneamiento de las poblaciones, es cosa que aquí se halla en período elemental. Asuta el pensar cómo viven la mayoría de los pueblos españoles. ¿Cuántas ciudades han resuelto de un modo positivo el problema del abastecimiento de aguas potables? La mayor parte de las capitales españolas tienen muy abandonado este problema. Y si acudimos a las pequeñas villas y a los pueblos, la cuestión presenta características aterradoras.

Solamente así se comprende el atraso moral de nuestro país. Vivimos en un régimen sanitario que anda, en pleno siglo XX, con los sistemas primitivos. No existe higienización ni en aquellos centros donde se forma el espíritu de las nuevas generaciones. Ante un caso de epidemia, aquí hay que improvisarlo todo, porque no hay organizado nada. Nuestros gobernantes han hecho política a secas. La política sanitaria

## GRANADA ARTÍSTICA



ALHAMBRA.—Sala de los Abencerrajes.

## COLABORACION LITERARIA FRENTE AL MAR

**I**

El castillo embalsado y una ráfaga de viento trajo del pueblo, hacia la playa, los últimos rumores del día que terminaba.

Del horizonte ha desaparecido el sol, y en él se ven los eternos amantes: el mar, todo humedecido, y el cielo, todo enigmático; parecen juntarse, parecen fundirse el azul del mar y el azul del cielo en un solo azul; parecen como si se besaran eternamente en un beso de agua y de aire.

Una barquichuella enclavada en la arena hora su abandono ingrato. La dejó allí el hombre cuando el paso vejez de los años por ella la hicieron vieja... y no hizo nada por darle nueva vida. Una ola más poderosa que ninguna la ha alcanzado y la ha acariciado con sus manos de espuma, como si hubiera comprendido su pena inmensa.

A la luz, a la poca luz que producen los últimos claros reflejos del día que agoniza lentamente, entremezclados con las primeras sombras de la noche que está empezando, se ve, a poca distancia de la playa, no muy internada en el mar, una isleta pequeña, uniforme, y en su punto más alto se distinguen las ruinas de un palacio que en otros tiempos fue apartado monasterio.

El hablar popular le presenta rodeado de cierto aire de fantasía y misterio que hace que las gentes del pequeño pueblo pesquero experimenten cierto miedo al mirarlo.

Cuentan del mil historias, todas falsas, hijas de la superstición del pueblo.

Dicen haber oído ciertos ruidos extraños procedentes del castillo, y haber visto en las noches de tempestad, en los días de este, una luz roja, muy roja, que lastimaba la vista. Si algún pescador encuentra su sepultura en las aguas, el palacio triste fue el culpable, y no hay desgracia en el pueblo en que no tomen parte las malas artes del palacio encantado... que en realidad sólo fue morada de gente buena y cristiana que se dio del mundo para aproximarse a Dios.

Sólo un hombre en el pueblo se ríe e irreverentemente de esta superstición ridícula. Es viejo y le llaman loco.

La gente huye de su lado como de un perro sarnoso. Vive entre las ruinas del antiguo castillo. Le creen su guardián, y como a todo guardián de castillo encantado, le llaman embrujado.

Y el loco sale todos los amaneceres hacia la isleta, sin decir el porqué. En aquellas aguas, en aquella porción de tierra que tanto terror infunde a la gente del pueblo, encuentra todo más tranquilo, y pesca tanto más, cuanto que aquello no lo frecuenta hombre alguno. Sus ganancias son mayores... Esta es la explicación de su risa de loco, de su risa un poco de ironía y

encadenado furiosamente. El mar ya ruge. El ruido de la tempestad del cielo, entremezclado con el ruido de la tempestad en el mar, producen una armonía demasiado trágica.

Lluve torrencialmente, y el mar parece querer sepultarlo todo.

Se oye una sirena... otra... otra más, y se ven unos barcos que se dirigen a toda marcha al puerto que ha de darles abrigo.

Un relámpago... Su luz nos ha hecho vislumbrar la silueta de las ruinas del palacio que está sobre la isleta: le sigue el trueno, y las almas tiemblan, y el Santo Cristo se oye más invocada que nunca, pues de todos los labios sale una ferviente oración, todas llenas de esperanzas...

Lentamente, las montañas de agua van siendo más pequeñas; el cielo calma sus furiosos, y queda un silencio de cementerio por todas partes, ese silencio que sucede a las grandes tragedias.

Se oyen otra vez las sirenas, y unos barcos salen del puerto: van a auxiliar a los naufragos.

Al amanecer, un amanecer triste en que parece que la atmósfera está impregnada de un espíritu de tragedia, el mar, ya sosegado, pero siempre imponente, empieza a vomitar sobre la playa mil objetos.

Alberto GALLEGU y BURIN

**Crónica militar**

**Orden de la plaza**

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Antonio Córdoba Aguilar, comandante de Infantería.—Imaginario, don Damián Guarrón Crespo, coronel de Infantería.—Hospital y provisiones, don Mariano Ruiz Piquero, capitán de Infantería.

**Presentado**

Presentado en esta plaza el coronel Médico don José Fernández Salvador, se hará cargo de la dirección del Hospital y Jefatura de sanidad militar.

**Asesores y Visitantes**

Para las visitas que dejen los generales Riera y Juan, se había de los Coronels Nolla, de Infantería, y Arlegui de la Guardia civil.

**Muertes**

Se dispone que las cajas de recueta y demarcaciones de reserva sean maudadas por el teniente coronel de estas últimas, y que los comandantes que tienen asignados dichos orgánulos, ejerzan el cargo a regueros jefes.

Y al propio tiempo se dan instrucciones para el nombramiento de los vocales y oficiales de las comisiones mixtas de reclutamiento.

**Destino**

Ha sido destinado a este Regimiento de Artillería, el Capitán don Estanislao Rodríguez Bozco.

**El curso de las operaciones**

Se han tomado las posiciones de Hareha y monte Cónico.

Las bajas a causa de la sublevación de la Mía han sido, capitán Pérez Solís, y tres tenientes muertos.

El teniente Tapia Raano, fué sorprendido en la posición que ocupaba con fuerza indígena, resultando muerto y la fuerza prisionera.

El teniente Delgado, que está prisionero, es de la última promoción.

**¿Es una coincidencia?**

El Rey Alfonso XIII y el general Liautey, residente general de Francia en Marruecos, se han encontrado en Burdeos.

Ni el séquito del Rey ni el del general, dicen absolutamente nada del asunto.

El ADELANTADO MAYOR

## FIGURAS DEL DIA LERROUX, GOBERNANTE

Nada puede sustraerse a la fuerza evolutiva de los tiempos presentes; el propio principio conservador se renueva y modifica; las declaraciones recientes del señor Osorio y Gallardo nos hubieran parecido hace pocos años más que de un hombre equilibrado y de orden; el delirio de un revolucionario recalcitrante, y es que la modalidad estática de los hombres de gobierno no puede fundamente ya solidamente; hay que afrontar serenamente, pero cara a cara, los graves problemas que impone este nuevo estado de equilibrio social, por ser propuesta la actuación de la política a la vieja usanza, por los problemas palpantes, indefectiblemente, ante la transformación mundial de post-guerra y de la cual no podríamos aunque quisiéramos totalmente sustraernos.

El señor Echegaray, con esa forma persistente tan común en los ancianos equilibrados que quieren condensar en fórmulas sintéticas las observaciones de su larga experiencia; con ese cariño que ponen en la asociación de ideas que dan nuevas formas expresivas de los pensamientos, decía el ilustre hombre de ciencia, que el progreso era comparable a la hélice de una nave, que en las evoluciones constantes sobre su eje iba siempre avanzando; y que ese avance, si alguna vez era fatalmente detenido por las catástrofes más de las veces impudicas al navío hasta hacerlo llegar a seguro puerto, porque en él iba la ciencia y el espíritu de los bravos y expertos argonautas modernos.

Los históricos partidos políticos más distanciados van aproximándose entre sí; hay algo común a todos los hombres de gobierno o capaces de gobernar, y es la idea mater que impone el patriotismo y la hombría de bien, representada en el amor a la patria, al orden y al progreso humano; y ante el avance amenazador de las ideas demoleadoras, incapaces de reconstituir ante el peligro creándose de nuevo el país a la ruina, a la desolación y al caos, van odiando unos y otros partidos políticos en aquello que fué circunstancial y las gremiales oposicionistas por sistema, como bloques material se transforman y se fortalece dándosele aquella elasticidad, aquella ductilidad que hicieron irrompibles las famosas líneas guerreras en los campos de Francia; y las mesnadas sin voluntad propia, y las ciegas huestes que han venido ligadas con el instituto de la antimateria a sus capillales, se ven elevando visiblemente para llegar a la verdad en el ejercicio de las prerrogativas y de la voluntad ciudadana.

Hay que tender la vista a la realidad, por amarga que ésta sea, para que fuera del estorbo adulatorio e hipocrita de los que llevan la responsabilidad del poder y del mando, vean que no se puede seguir con las viejas prácticas ovejales, que el Estado ni la provincia, ni el Municipio, son cosas de la propiedad particular de esbirros y monterillas, que las palpitaciones de la opinión, que la conciencia pública no está en los labios de los secretaritos ineptos y en los falsos amigos, que ya no se piden palabras, propósitos y promesas, que se exige continuada acción y constante y no se labora especialmente sobre los más graves, los más abandonados, las más sangrantes llagas sociales: Puede decirse que fuera de las lamentables estridencias de toda lucha, nos acercamos al más augusto imperio del ejercicio de la justicia, que por ser palabra de Dios es más difícil de mantener entre los hombres con toda su pureza.

En la conciencia de todos los españoles está facultadamente plasmado con caracteres indelebles, el momento evolutivo actual del que surgen las naturales zozobras sobre nuestro incierto porvenir y ya va

## FIGURAS DEL DIA LERROUX, GOBERNANTE

arraigando con más fuerza y extendiéndose por la pública conciencia la idea acorridora de que los hombres de valía que estuvieron al margen del poder se aproximan a la gobernanación del Estado, por haber trocado su tono estridente y amanzanata en la franca expresión, elevada que los acerca a la colaboración y a las responsabilidades del poder.

El jefe de los radicales españoles decía recientemente que aún no había llegado la hora de su intervención como gobernante por no estar la patria en peligro, olvidando, tal vez, que la patria rodeada ya la actuación de los hombres capaces de mejorar sus designios. La actitud del señor Lerroux parece es de aproximación a la Monarquía, que dada la especial condición de nuestro rey sería posible sin que las agencias ideológicas de estos hombres padecieran sensiblemente.

Lerroux ha repetido ese principio jurídico de que «el asesino no hereda a su víctima» y si la hereda—añadiremos—se cumple el decir de la sabiduría popular en aquello de que «quien a viento mata a hierro muere», verdades que en su concepto histórico se testimonian, como podemos ver, mejor en la psicología de las revoluciones tan maravillosamente estudiadas por Gustavo de León.

El tono fogoso, iconoclasta y amanzador del caudillo radical, se va por fortuna modificando y sus nuevas palabras y su nueva actitud de hacerse capaz de llevar las responsabilidades del poder, va ganando la confianza del país, acrecentando el entusiasmo de buen número de españoles y la simpatía de la gran masa generica, trocando así la prevención en la esperanza salvadora.

Desde la gran revolución francesa a la gran revolución que presenciamos, se observa el paralelismo que existe entre las causas, los fines y el desarrollo de la gran transformación política-social; los paladares más conocidos antes, fueron oscurecidos por otros que surgieron ríbitamente de la masa, los que asaltaron el poder fueron suprimidos o depuestos, estando en la roja borrasca, y cuando se pudo restablecer el equilibrio perturbado, los hechos fueron más allá de las ideas, porque filtró el ejercicio de la autoridad y las pasiones se desbordaron en impetuoso alubio.

Machado y Sidóni Páez en Portugal, Kerensky en Rusia, Liebhneht en Alemania y Belkán en Hungría, fueron o perseguidos, depuestos o suprimidos por los neo-revolucionarios; aunque se diga que lo esencial son las ideas, no hay que desfiar a los hombres que las conciben y alentan. El radicalismo republicano puede evolucionar e tal vez vaya evolucionando hacia el radicalismo-monárquico, llevando a la gobernanación del Estado, sin el fantasma revolucionario, a esos hombres empujados que militan en las filas lerrouxistas, cuyos prestigios personales son la garantía de sus obras futuras, tales como Giner de los Ríos, Salillas, Albornoz y otros de indiscutible autoridad, tal vez capaces de realizar el milagro dentro del orden y de la Monarquía, de llegar al saneamiento moral de acelerar y encauzar las potentes energías nacionales que se van manifestando con más fuerza, de hacer más efectiva la justicia y de garantizar los derechos de todos en un régimen de libertad bien entendida.

La capacidad, la preparación para el gobierno del país y la garantía del orden constituyen y los anhelos de la nación y quisiese aporten su esfuerzo en la prosecución de esta esperanza, de este ideal, por encima de todo interés partidista, contribuirá al más rápido engrandecimiento de la Patria.

Simón MARTIN DEL VAL  
Granada 29-4-19

## En la Universidad

**Apertura de Curso**

El próximo miércoles 1.º de Octubre, a las once y media de su mañana, se verificará en el Paraninfo de nuestra Universidad, la apertura del curso académico, 1919-20.

En esta ocasión se celebrará gran importancia y a él están invitadas todas las autoridades académicas de los centros universitarios españoles.

El discurso de inauguración será leído por el sabio catedrático de esta Universidad, perteneciente a la Facultad de Farmacia, don Juan Luis Díez Portales, que versará sobre el importante tema de actualidad, «Vida Universitaria».

## Notas políticas

Madrid 29

Se ha firmado un decreto promoviendo a obispo de Seo de Urgel a don Justino Guillard.

El ministro de Fomento ha declarado que le preocupa la amputación de la rama del Pacto de Pajares.

Ha regresado a Madrid el ministro de Marina.

También ha regresado el ministro de Abastecimientos.

Este se posesionará esta tarde.

## El camino de Ronda de Granada

El diputado a Cortes don Fernando de los Ríos, ha recibido la siguiente carta del ministro de Fomento, relativo al camino de Ronda de Granada:

«Señor D. Fernando de los Ríos: Mi distinguido amigo. Como dije a usted cuando estubo en mi despacho, no se encuentra en este ministerio el expediente del camino de Ronda de Granada, unión de las carreteras del Estado, el cual expediente se devolvió a la Jefatura de aquella provincia, para modificar el proyecto y todavía no lo ha devuelto, por lo cual, y en mi deseo de atender los suyos, que reiteradamente me tiene expresados, rechemo por telegrama a aquellas oficinas, el inmediato envío.

Le saluda afecto, su amigo y s. s. q. e. s. m., *Abilo Calderón.*»

**Junta de Reformas Sociales**

Continuó ayer reñida la Junta local de Reformas Sociales, estudiando las solicitudes que algunos oficios tienen presentadas sobre la inclusión y exclusión de la jornada de ocho horas.

Hoy seguirá constituida la Junta.

## Los ferroviarios

Madrid 29

Una comisión de ferroviarios ha visitado al señor Sánchez Toca, tratando de la exposición que le entregaren, en la que pedían el reconocimiento de la personalidad de sus asociaciones.

El presidente les dijo que se reconocerían cuantas estuviesen legalmente constituidas.

**Palais de Neveales**

Acabamos de recibir un inmenso surtido en paraguas de Caballero y Señora, de los últimos modelos.

No dejen de visitar esta casa

ZACATIN, 82

## Casos de sociedad

Se encuentra en esta capital, el coronel de Carabineros don Andrés Hut y Rueda, acompañado de su ayudante.

En la iglesia de Santa Escolástica contrajeron matrimonio, el domingo a las tres de la tarde, la distinguida señora doña Sofía Romero, y don Esteban Ribot.

Benigno la unión, el virtuoso sacerdote don José Alonso López, siendo apadrinados por la madre y hermano, respectivamente, de los desposados.

Firmaron como testigos, don Julio María Rámila, don Pedro Baena y don Antonio López Sánchez.

A causa del luto de los señores Ribot, el acto se celebró en familia.

El nuevo matrimonio salió en el expreso de los Andaluces para varias capitales del norte.

Don Francisco Triviño Valdivia, coronel jefe de Sanidad Militar, ha marchado a Málaga.

—Ha llegado de Iznalloz, don Pedro Maritarr, párroco de aquel pueblo.

—Se encuentran enfermo, don Antonio Rojas.

—Le deseamos alivio.

—De Málaga ha regresado don Manuel López Sánchez, en compañía de su esposa.

—Acompañado de su esposa ha venido de Húscer, don Juan Antonio Guillén, diputado provincial.

—De Calatayud ha llegado el joven don Emilio Espinosa.

—Aneche, en la parroquia del Sagrario, contrajo matrimonio la señorita Encarnación Espín Herrera, con don Juan Fernández Garrido.

—Hoy sale para Almería, el distinguido joven don Adolfo Ramirez Laynez.

—El domingo 23, a las ocho y media de la noche, fué bautizada en la iglesia de San Matías, una hija del Corredor de Comercio, don Francisco Cantero Pina y su distinguida señora doña Ana Gómez La Chica.

Apadrinaron a la nueva cristiana,





# EL SIGLO NUEVO ESTABLECIMIENTO DE SASTRERIA

Gran surtido en ropas hechas, de esmerada confección, para caballeros y niños.—Sección especial para trajes a la medida.—Precios fijos y económicos  
Ventas al contado **Reyes Católicos, número 8.—GRANADA**

Para Calzado de  
bajo y económico

## Zapatería Alhambra

V. MENENDEZ Y DIAZ. — D. SACATIN, D. GRANADA



12 litros  
de agua mineral  
por correo

LOS artríticos, los enfermos del hígado, riñones, vejiga, estómago e intestino, ya no deben temer que las dificultades en los transportes les impongan la supresión de su régimen acostumbrado, pues los

### LITHINÉS del D<sup>o</sup> GUSTIN

permiten mandar por correo, 12 litros de agua mineral alcalina y litinada con tanta facilidad y rapidez como una simple carta.

Pta: 1.20. Depos. gen. en España: Dalman Oliveres, 14, Paseo de la Industria, Barcelona

### LA PREVISION AGRICOLA (S. A.)

Capital suscrito, 250.000 pesetas - Capital desembolsado, 100.000 pesetas

SEGUROS DE GANADOS A PRIMA FIJA

Director: José de Miguel Marco

Augusto Figueras, 37 y 39, teléfono M 31-23.—MADRID

Consejeros delegados:

Andalucía y Norte de África: Don Joaquín Perterguer,

Cardenal González, 4.—SEVILLA.

Castilla: Don Marcelo de Ussera, Alcalá, 83.—MADRID.

Delegaciones regionales:

Cataluña: Don Carlos López Manduley, Bailén, 100.—BARCELONA.

Ciudad Real y Albacete: Don Nicolás Alderete.—Alcázar de San Juan.

Extremadura: Don Benigno López, Vasco Núñez, 20.—BADAJOZ.

Representante en Granada, D. Salvador Durán Macías. - Progreso, 8.

autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de Febrero de 1919.

### Balneario de LA MALAHA

GRANADA

Cuatro abundantes manantiales.—Aguas radioactivas

TRAMPA DE SAN FRANCISCO, 33.º tratamiento de las enfermedades de la Matriz, Metritis y Descensos, Leucorrea, Estérilidad y desarreglos Menstruales, Enfermedades de la sangre, Anemia, Clorosis en las nerviosas, combatir el Reumatismo, Catarros crónicos, Neuralgias, Enfermedades de la piel y especialmente Herpetismo, gozando justa fama desde antiguo como curativas de esta enfermedad. FUENTE DE SANTIAGO, 20.º—Aguas de Apeyto, Lentitud o Inercia en las Digestiones, Constipación o Entorpecimiento crónico, Hígado y Riñones.

Completa Instalación Hidroterápica y Balneoterápica

Servicio espléndido y esmerado de hotel.—Comodas casitas para familia, con o sin muebles.—Salones de lectura, dominó, trisillo, piano y otros recreos.

Temporada oficial de 1.º de Junio al 30 de Septiembre

DIRECCION AL PROPIETARIO DON DIEGO ROMERA

CALLE DE MISERICORDIA, 3.—GRANADA

### ACCIDENTES NERVIOSOS

## Epilepsia

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado Elixir Bortán. Venta en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras, Madrid, PérezMartín y Compañía, calle Alcalá, 9. Centros de específicos en todas las buenas farmacias.

### ¿No más canas??

Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando érais jóvenes, usad

### "Aceite Oriental"

con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte y volverán éstos a su primitivo color. Rubio, Castaño o Negro si estuvierais canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado.

Frasco, 6 pesetas.

Depositarlos en Madrid, señores María Durán, Barrios Pineda, 10. De venta en Granada don Teodoro y Rigler Díaz, Perseguido La Ciudad de Reyes Católicos, 47, esquina a la Plaza de San Francisco. La Florida de San Francisco, 14.—Perseguido La Florida de Reyes Católicos, 12.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 48.—En Euzat Toros, Reyes Católicos, y en todas las farmacias, droguerías y papeterías.

### AMA DE CRIA

joven, primeriza, con leche fresca, para casa de los padres. Razón, Cuesta Caracas (placeta de los Rosales), Josefá López Morón.

### ¡ALERTA!

Peluqueros y Barberos En la tienda de EL AGUILA, plaza de Bibarrambilla, 14, se vende el inmejorable Jabón higiénico, preservativo contra las enfermedades de la piel y muy especialmente para afeitarse.—NO TIENE RIVAL Juan Casares Aguilá.—GRANADA

### Solución Cases

De Orohidro-Fosfato de Cal Premiado en varias Exposiciones.

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina, y demás Corporaciones médicas, la que recomienda en los casos de ANEMIA GLOBOSSA, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia.

Al por mayor, FARMACIA DE J. PUCHADES.

PLAZA LANA, 11. — BARCELONA. —

De venta en las principales Farmacias de España

### Abonos y primeras materias

Carrillo y Compañía

Sulfato de Amoniaco, Nitrato de Sosa.

Superfosfato de 16/13, Superfosfato de 16/20

Abonos orgánicos con formulas especiales para toda clase de cultivos.

Almacenes en Granada.—Alhóndiga 11 y 13.

Dirección y Oficinas.—San Antón, 20.—GRANADA

Fábrica de Hierro Salfumero en Astoria.

### LA VENTAJA

ALMACEN DE CALZADO DE TODAS CLASES DE JUAN RUIZ ESTRADA

Grandes surtidos para señoras caballeros y niños.

Placeta del Santo Cristo, núm. 6

CON SUCURSAL EN LA Placeta de Caldereros, 3 (Mesones).

—La casa que vende más barato.—Frente a los almacenes de "El León"

### Dr. Antonio Jiménez Rojas

Odonólogo de la Beneficencia municipal y de la Zona de Reclutamiento, construído dentaduras en caucho, oro, celuloide, platino y almagre.

Ortodontías y empastes. Extracciones y demás operaciones sin dolor.

EN LOJA.—Los días 15, 16 y 17 de cada mes.

Taller de Calzado Curial Especialidad en la medida.—Se hacen hormas de todas clases y calzado para zopas y demás pies defectuosos.—Cuesta del Progreso, núm. 1.

### Taller de Mármol

de Miguel Anguila Calle de la Trinidad, 15. Esmeradísimos trabajos en todas se de piedras y mármoles, a precios sumamente reducidos.

antes de comprar **BANICOS**, vea el maravilloso surtido que presenta **EL UNIVERSO** REYES CATÓLICOS, 80. Bastones, Aparatos eléctricos, Artículos de viaje, Perfumería y objetos para regalo. " " " " **DON V. DE LA DANA** **REYES CATÓLICOS, 10.**

**Sarna** El Anticérmico "MARTI", es el único que la cura sin baño.—Puntos de venta: Plaza de San Gil, 10; Sres. Hijos de E. Peña, Carrera de Genil, 49, y don Vicente Cortés, Plaza Nueva, 3. **Ama de cria** con leche fresca, para casa de los padres. Esta misma, desea encontrar otra ama para que le crie su hijo. Razón, en la Almenzora Baja, número 9.

### El Conde de Monte-Cristo

FOR ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR Provenzo, núms. 57 y 59, Barcelona.

Núm. 12. los de su inteligencia se entrometía en la conversación,—y cuando uno sale de la cárcel y se llama Edmundo Dantés, se venga. —¿Qué importa!—murmuró Fernando. —Además—murmuró Caderousse,—¿por qué habían de prender a Dantés? El no ha robado, ni herido, ni asesinado a nadie, y... —¿Quieres callarte?—dijo Danglars. —No me da la gana—contestó Caderousse;—yo quiero que se me diga por qué han de prender a Dantés. —¿Por qué? —Porque es un asesino, un ladrón, un bribón, un... —Danglars siguió en la extraviada vista del sastré, los progresos de la embriaguez, y volviéndose hacia Fernando, le dijo: —Y bien, ¿comprendéis que no había necesidad de matarle?

—Ciertamente que no, si, como deciais hace poco, hubiese un medio de que prendiesen a Dantés... pero ese medio, lo sabéis vos? —Buscando bien—dijo Danglars—ya se encontraría. Pero—continuó,—¿en qué diablos voy a meterme? ¿Tengo yo acaso, algo que ver?... —Yo no sé si esto os interesa—repuso Fernando agarrándole por el brazo;—pero de lo que estoy seguro, es que tenéis algún motivo de odio particular contra Dantés, porque el que odia no se engaña en los sentimientos de los demás. —Yo motivos de odio contra Dantés, no tengo, ¡bajo pa'abra de honor! He visto que erais desgraciado y vuestra desgracia me ha interesado; ahí tenéis la explicación de todo; pero ya que creéis que obro por mi interés, quedaos con Dios, amigo mío; salid como podáis de este asunto. Y Danglars hizo ademán de marcharse. —No—dijo Fernando deteniéndole.—Quedaos; poco me importa que odiéis o no a Dantés; por

lo que a mí toca, le odio extremadamente, lo confieso sin rodeos. Decidme un medio y lo pongo al momento en ejecución, con tal que no haya que matar al hombre, porque Mercedes ha dicho que se mataría si matasen a Dantés. Caderousse, que había dejado caer la cabeza sobre la mesa, levantó la frente y mirando a Fernando y Danglars con los ojos hinchados y entraabiertos, exclamó: —¿Matar a Dantés!... ¿Quién habla aquí de matar a Dantés? Yo no quiero que se le mate... es mi amigo... esta mañana me ha ofrecido partir su dinero conmigo, así como en otro tiempo yo partí el mío con él... de ninguna manera... no quiero que maten a Dantés, no, porque... —¿Y quién habla de matarle, imbécil?—replicó Danglars.—Sólo se trata de una simple broma. Bebe a su salud—añadió llenando el vaso de Caderousse—y déjanos en paz. —Si, si; a la salud de Dantés—dijo Caderousse apurando su vaso;—a su salud... a su...

—Pero el medio... el medio—dijo Fernando. —¿No lo habéis hallado aún? —No; vos os habéis encargado de eso. —Es verdad—replicó Danglars, los franceses tienen sobre los españoles la superioridad de que éstos lo piensan, y aquéllos improvisan. —Improvisad, pues—repuso Fernando con impaciencia. —Muchacho—dijo Danglars,—una pluma, tinta y papel. —¿Una pluma, tinta y papel!—murmuró Fernando. Fernando llenó el vaso de Caderousse, y éste, como buen bebedor que era, levantó la mano de encima de la mesa y la llevó a su vaso. El catalán le observó hasta que Caderousse, casi borracho por este nuevo trago, cayó o más dejó bien caer su vaso. —Pues, señor—replicó el catalán al ver que la poca razón que conservaba Caderousse empezaba a desaparecer con aquel último vaso de vino. —Pues, señor, iba a decir—repuso Danglars,—que, por ejemplo, si después de un viaje como el que acaba de hacer Dantés, du-

rante el cual ha tocado en Nápoles y en la isla de Elba, le denunciasse alguno al procurador del rey como agente bonapartista. —Yo le denunciaré—dijo vivamente el joven. —Si; pero entonces os harán firmar vuestra declaración y os carearán con el que habéis denunciado. Lo que yo puedo hacer es daros con que sostener la acusación; pero Dantés no puede permanecer preso eternamente; un día u otro saldrá y el día en que esto suceda, ¡desgraciado del que le hizo entrar! —¿Oh! Sólo pido una cosa—dijo Fernando;—y es que venga a buscarme. —Si; y Mercedes? Mercedes entonces os aborrecerá si tenéis la desgracia de tocar solamente un pelo de su idolatrado Edmundo. —Es cierto—contestó Fernando. —Nada—repuso Danglars—si lo decidimos lo mejor es coger con calma la pluma, según yo acostumbro a hacerlo, y escribir una denuncia sencilla con la mano izquierda, para que la letra no sea conocida.

Y Danglars escribió, diciendo esto, con la mano izquierda, y con una letra que ninguna alogía guardaba con la que podía hacer, los siguientes renglones, que entregó a Fernando y éste leyó a media voz: —«Se previene al señor procurador del rey, por un amigo del trono y de la religión, de que el llamado Edmundo Dantés, se gundo del bergantín "Faraón" que ha arribado esta mañana procedente de Sicilia, después de haber tocado en Nápoles y en Porto-Ferraio, ha sido encargado por Murat de llevar una carta al usurpador, y por éste otra para la Junta Bonapartista de París. La prueba de su crimen se tendrá prendiéndole, porque esa carta se la hallará encima, en caso de su padre o en su camarote a bordo del "Faraón". —Así—continuó Danglars,—vuestra venganza tendrá su sentido común, porque de ninguna manera podría recaer sobre vos, la cosa marcharía por sí sola, después de esto, no habrá más que cerrar la carta, escribir sobre siguiente: «Al señor procurador rey»—y Danglars lo